

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mel-állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti ujság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Bika bérház) lételelet. Telefon: 113. (7 mel-állomással). Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

A köztársaság első költségvetése

Rácz Jenő pénzügyminiszter, mint arról már hírt adunk, beterjesztette a nemzetgyűlésen az 1946 augusztus 1-től 1947 július 31-ig terjedő időre szóló állami költségvetését. Ez a magyar köztársaság első költségvetése és az első forint-kölségvetés. Gazdasági életünkben határkövet jelent, jelenti a stabilitást, jelenti a normális gazdasági életet és remélhetőleg jelenti gazdasági felemelkedésünk kiinduló pontját.

A pénzügyminiszter expozéja, amelyet a költségvetés benyújtásával kapcsolatban tartott, nagy figyelmet érdemel. Mindjárt előjában megállapította, hogy ez a költségvetés tulajdonképpen annak a megfeszített munkának eredménye, amit másfél éven keresztül a magyar parasztok, munkások és értelmiségiek a legnehezebb körülmények között, a legnagyobb áldozatkészséggel folytattak. Egyetemes nemzeti erőfeszítés eredménye tehát, hogy idáig eljutottunk. Maga a pénzügyminiszter megállapította, hogy sohasem sikerült volna a forint, ha a társadalom stabilizációja nem állott volna mellette. De erőt adott a magyaroknak az a tudat, hogy ez a föld a magyarok földje és az is marad. Magyarország soha többé nem állhat idegen érdekek szolgálatába, folytatja a pénzügyminiszter és nem kerülhet sor arra, hogy egyik vagy másik szűkebb osztály, vagy csoport kezébe vegye a hatalmat.

Talán szokatlan, hogy a pénzügyminiszter politikai síkon is alátámasztja mondani valóját, de most nem felesleges, sőt szükséges. Ugyanis ez adja meg az egész ország egyöntetű bizalmát és az ilyen kijelentések adnak bizalmat a gazdasági életnek, közvetve tehát a pénzügyi stabilizációt és a pénzügyet is szolgálják.

Megnyugtató a pénzügyminiszter következő kijelentése is: — Infláció nem lesz! Ez csak akkor jöhetne vissza ha meggyengülne az adóbehajtás és a gazdasági demagógia arra tudná rábírní a kormányt, hogy engedelményeket tegyen ott, ahol az engedmények a forintot rontanák. Ez azonban nem következhetik be, annál kevésbbé, mert ez már végzetes lenne a nemzetre.

Világosan rámutatott a pénzügyminiszter, hogy ma már nem lehet mindent a nagy vagyonok és jövedelmek megadóztatására alapítani, mert hiszen a nagy vagyonok és jövedelmek számbelileg erősen csökkentek. A megmaradt nagyobb jövedelmek és vagyonok megadóztatására kellő intézkedések főtérnek. Mivel azonban a kisebb jövedelmű ember-

Egymillió dollárt folyósít a kormány élelmiszerek behozatalára

Árleszállítás és élelmezési kérdések a minisztertanács előtt

A kormány tagjai szordán délelben Nagy Ferenc miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanácsban Erős János közellátásügyi miniszter a rendelkezésre álló élelmiszerkészletekről számolt be és javaslatot tett a készletek fejlesztésére és az ármezsgállapításra. A minisztertanács az élelmiszerek kivételének és behozatalának kérdését is tárgyalta. A kérdést egységesíti és egy bizottság legszigorúbb ellenőrzése alá helyezi.

A minisztertanács megállapította a decemberi rendkívüli élelmiszerjuttatásokat, amelyek

között liszt, burgonya, lencse és bab szerepel. Élelmiszerek behozatalára egymillió dollár folyósítást rendelt el a minisztertanács. A behozandó élelmiszerek sorrendjét és kereteit az előbb említett bizottság állapítja meg.

A minisztertanács ezután a közellátásügyi miniszter egyes konkrét javaslataival foglalkozott, továbbá a baromfiexporttal kapcsolatos kérdéseket is előterjesztett Erős János miniszter. A zsír árának tárgyalásakor bejelentette a közellátásügyi miniszter, hogy kg-ként 60 filléres ármérséklést hajt

végre a zsír árainál. Felhívta a minisztertanács a közellátásügyi minisztert, hogy az elfogadott elvek szerint szabályozza a készletek felkutatására és elosztására vonatkozó rendelkezéseket, egyben pedig a rendelkezésre álló készleteknek megfelelően tegye meg a szükséges intézkedéseket az ellátandók számának új megállapítására.

A minisztertanács megállapította ezután az árleszállítások alapelveit és tudomásul vette a közellátásügyi miniszter bejelentéseit a már végrehajtott árleszállításokkal kapcsolatban.

Az amerikai kongresszus elé kerül Magyarország gazdasági megsegítése

Az UNRRA nemzetközi segélyező és újjáépítő szervezet háromnapos ülésére ül össze Newyorkban, amelyen megkezdik a felszámolást. Az UNRRA tehát megszűnik és ezzel igen sok nemzet, köztük Magyarország is abba a helyzetbe kerül, hogy többé nem számíthat a nemzetközi szervezet által nyújtandó segélyekre. Nemzetközi viszonylatban bármily kicsiny lett légyen is a Magyarországnak nyújtott UNRRA-segély, mégis jelentős jétel volt és így annál nagyobb érdeklődéssel fordulunk most a felé, amely szerint a januárban összehívott amerikai kongresszus elé kerül Magyarország megsegítésének kérdése. Acheson,

a helyettes amerikai külügyminiszter részletes tájékoztatást nyújtott a világsajtó Newyorkban időző képviselőinek a megsegítés mértékéről és módjairól.

A „Newyork Herald Tribune” beszámol arról ezzel kapcsolatban, hogy az első intrádára mintegy 400 millió dollárt kitevő külföldi segély megszavazása kerül az amerikai kongresszus elé. Acheson kifejtette, hogy egyelőre igen nehéz meghatározni: melyik az az ország, amely legjobban rászorul a segélyezésre, a kölcsönre, vagy az ingyenes támogatásra. Úgy véli azonban, ebben a tekintetben a kongresszus elsősorban Olaszország, Ausztria, Görögország és Magyarország

problémáit veszi tárgyalás alá. A kongresszusra tartozik természetesen annak eldöntése, hogy vajjon kölcsönt bocsátanak-e ezeknek az országoknak rendelkezésére, vagy pedig ingyenes, vissza nem fizetendő támogatásban részesítik. Az egyetlen kikötés, hogy ezek az államok a nekik juttatott pénzbeli és anyagi segélyt a meghatározott célra használják fel, vagyis ne forduljon elő az az eset, amely legutóbb Csehszlovákia viszonylatában mutatkozott meg, nevezetesen, hogy Csehszlovákia a neki juttatott segély nagyrésztét egy másik államnak. Romániának adta át bizonyos, meg nem határozható anyagi ellenérték fejében.

A nemzetközi haderő felállítására és a fegyverkezés korlátozása az UNO előtt

Az Egyesült Nemzetek közgyűlése politikai bizottságának szövegészeti albizottsága kedden este foglalkozott a fegyverkezés korlátozására vonatkozó határozat megszövegezésével. A munka folytatását szordára halasztották. Hivatalos jelen-

tést nem adtak ki, de úgy tudják, hogy a következő kérdésekben sikerült megegyezni:

A politikai bizottság elismeri a fegyverkezés csökkentésének és a létszámok csökkentésének szükségességét. Szükségesnek ítéli az atomerő bizottság mun-

kájának meggyorsítását, jelentéseinek sürgős megvitátását, az atomfegyverek és tömegpusztításra alkalmas más fegyverek gyártásának eltiltását. A bizottsági tanács kebelében létesítsenek külön szervezetet az ellenőrzésre. Bocsássák sürgő-

rek száma szaporodott, a terheknek jórésze a kisjöveldelműekre hárul. Eppen ezért kell arra törekedni, hogy a kismemberek megerősítésére is történjenek intézkedések, hogy azok teherbíró képessé váljanak. Ezt maga a pénzügyminiszter is szükségesnek tartja.

A pénzügyi expozé szomorú adata, hogy 3 milliárd vesztett el a nemzeti vagyonból. A háború számláját ennek a nemzedéknek kell megfizetni, mégpedig alaposan, mert a nemzeti jövedelem 60 százalékát kell felhasználni közcélokra és a kiadások 45 százalékát

emésztí fel a háborús összeomlásból folyó kiadás és kötelezettség.

Van azonban reménykeltő része is a pénzügyminiszteri expozénak. Mikor megállapítja, hogy közzgazdaságunk szegény, de egészséges. Természetesen szükség van a nemzeti jövedelem fokozására. Ezt azonban nem mozdítják elő a tüntetések és a politikai manőverek, jette hozzá a pénzügyminiszter teljes joggal. Szükség van egyenes gazdasági terv kidolgozására, mert tisztában kell lenni azzal, hogy a napipolitika bevonulása a gazdasági élet-

be, milyen veszélyeket rejt magában. Teljes mértékben igaza van a pénzügyminiszternek, a gazdaságpolitikát külön kell választani a napi politikától. Ezt szolgálja a pénzügyminiszter elgondolása a tekintetben, hogy valamennyi párt egyezzen meg egy hosszabb gazdasági terv felállításában és végrehajtásában. Ehhez aztán ne nyuljon a pártaktívka, az így felállítandó tervet ne rongssa az egymásralicítálás. Csak így érhetjük el, hogy gazdasági életünk teljesen felgyógyul és az ország teljesen talpraáll.

Bajcsy-Zsilinszky Endre

nemes életét most két esztendője oltotta ki a nyilasok tomboló terrorja. Két évvel ezelőtt a szegényfán halt meg az utóbbi évtizedek legbátrabb magyar embere. Meghalt egy, népét tettekkel szolgáló nagy magyar politikus, aki tragikus halála előtti órákban is népére gondolt, amikor megírta megrázó és megdöbbentő Végrendeletét.

Most két év múltán, az egész magyar nép kegyelettel szívvel gondol a nagy halottra, aki valóban „a magyar nemzet legszentebb és legörökéletűbb eszméit képviselte: a szabadságot és a függetlenséget”, amelyért életét is feláldozta. Méltatlan lenne ez a nép jövőjére, ha bármikor és bárki kedvéért eldobná magától a szabadság, a függetlenség eszméit s nem hallaná meg Bajcsy-Zsilinszky Endre végső üzenetét, melyet népének küldött: — Legyen a magyar a jövőben gerinces!

Ugyancsak kegyelettel emlékezik meg a nemzet Bajcsy-Zsilinszky Endre vértanútársairól, Tarcsay Vilmosról, Kiss Jánosról és Nagy Jenőről, akik katonai vonalon szereztek az ellenállást. Életükben a Független Kisgazda Párt bátor katonái voltak, de ma emlékező szívvel gondol rájuk az egész magyar demokrácia, amelyért éltek és amelyért életüket adták.

sen a biztonsági tanács rendelkezésére a nemzetközi haderő felállításához szükséges egységeket. Fokozatosan vonják vissza és hozzák egymással egyensúlyba a nem nemzeti területen állomásozó haderőket és vissza kell vonni azokat az erőket, amelyek az Egyesült Nemzetekhez tartozó államok területén az illető országok hozzájárulása nélkül tartózkodnak.

Az Egyesült Nemzetek közgyűlésén Conolly szenátor kérte, hogy a tagállamok csapatainak számbavételét terjeszték ki a honi területen lévő erőkre is. Amerika kész minden tájékoztatást megadni a bárhol tartózkodó amerikai csapatokról és ugyanerre kéri a többi államot is. Az Egyesült Államok a lefegyverzés tárgyában rövidesen részletes tervet terjeszt a közgyűlés elé.

Visinszkij kijelentette, hogy lehetetlen különválasztani a felszerelés számbavételét a csapatok számbavételétől.

Shawcross angol megbízott kijelentette, hogy Anglia hajlandó feltárni a fegyverkezésre vonatkozó adatokat, mi-helyt a nemzetközi ellenőrzés rendszerét megteremtették.

Molotov azt mondotta, hogy

Igazolvány képek
HORVÁTH FOTÓTÓL,
Simonffy utca 1/b.

CSOKONAI KAMARA
December 12-én, csütörtökön fél 7-kor
SZÍNHÁZ
December 12-én, csütörtökön fél 7-kor
Gyertyafénykeringő A bérlet 14.
du. 3-kor **Uj Isten** Thébában
Filléres előadás
Az Ady Társaság VII. bérleti hangversenye
U. Mándi Margit romantikus ária- és dalszövege
Zongorán kísér: dr. Ujfalusi József
Telefon: 110.

elfogadja a létszámra vonatkozó ellenőrzési bizottság létesítését, ha ennek működése a felszerelés számbavételére is kiterjed. A brit megbízott kedvezően fogadta Molotov indítványát és javasolta, az ellenőrzési bizottság haladéktalan

felállítását. A bizottság a biztonsi tanács kebelében létesülne és munkáját nem csökkenthetnék a vétőjog alapján. Molotov ellenezte a javaslatnak a vétőjogra vonatkozó részét. A javaslat feletti szavazást a későbbi ülésre halasztották.

18 interpelláció közül 14-et visszavontak

A nemzetgyűlés szerdai ülésének megnyitása után Kossa István alelnök megemlékezett Bajcsy-Zsilinszky Endre mártírhálójának kétes évfordulójáról. Napirend szerint következett a szövetkezési törvényjavaslat tárgyalása. Miklós István (parasztpárt) a szövetkezés előnyeit fejtegette, Dónes György (pártonkívüli) szükségesnek tartja a fejlett szövetkezési életet. Ezután áttértek az interpellációkra. Lévy Zoltán (Szabadságpárt) első interpellációjában a mozgó demokratikus reformjáról szólt. Másik interpellációját az összkormányhoz intézte a B-listázásnál mutatózó visszas

tek tárgyában. A felmerült visszaélések tömegéből példákat tárt a Ház elé. Azt hangsúlyozta, hogy a rendeleteken túlmenően egy párt érdekeit szolgálta a B-lista végrehajtása.

Hajdú Ernőné a közellátás hiányosságai tárgyában interpellált. Hajdú Gyula (kommunista) az inflációs keresetek megadóztatását sürgette. Szerinte a jelenlegi adózási rendszer mellett ezt nem lehet elérni. Külön rendeletet kell erre alkotni.

A bejegyzett 18 interpelláció közül 14-et visszavontak, illetve elhalasztottak, úgy hogy az ülés 3 órákor már véget is ért.

Újabb deportálások Gömörben

A gömörmezei Jánosi községből vasárnap újabb deportálások történtek. Eddig meg nem állapított számú családot Jánosi-ból tehergépkocsin Feledre szállítottak, majd a férfiakat, asszonyokat és gyermekeket egymástól elszakítva, külön-külön tárt tehervaggonokba teték és ismeretlen helyre szállították. A határon át menekült egyes ma-

gyarok beszélnek, hogy a szlovák csendőrség a gömörmezei magyar lakosság között azt a hírt terjeszti, hogy a Magyarországra átmenekülő szlovákokat menekülteket itt jáborokba gyűjtik össze és Oroszországba szállítják. Ezzel a komolytalan, természetesen minden alapot nélkülöző híreszteléssel felesleges foglalkozni.

Elfoglalta püspöki széket Bánáss László

Bánáss László veszprémi püspöknek egyházmegyéje székhelyén vasárnap volt a püspöki székfoglalója. A város lobogódiszt öltözött. Tíz óra körül megjelent az ódon székesegyház, amelynek szentélyében az egyik oldalon a papság, a másik oldalon pedig a hivatalos hatóságok képviselői foglaltak helyet. A megjelentek között ott volt Micsinich Endre közmunkügyi miniszter, Varga Béla, a Nemzetgyűlés elnöke, Keresztury Dezso vallás- és közoktatásügyi miniszter, Rajk László belügyminiszter, Molnár Erik nejléti miniszter, Róder Jenő altábornagy, Kovács Béla, a Kiszgazda Párt főtitkára, valamint a külföldi saját számos képviselője.

Tíz órákor megkondult Veszprém valamennyi templomának harangja és a harangok zúgása közben indult meg a püspöki palotából a *sünpompa* menet, amelyet kispapok nyitottak meg, majd a szerzetesek következtek, utána a világi papság, a káptalan tagjai és végül Bánáss László, az új veszprémi püspök. A székesegyházban Hoss József nagyrépost beszéddel köszöntötte Veszprém egyházmegye új püspökét. Bánáss László az üdvözlésre adott válaszában többek között ezeket mondta:

— Válgék újból alkotó tényezővé a vallás ügye, miként évszázadokon át volt a nemzeti élet alapja és a nép megerősödése.

Főbb-n a legfontosabb szerep a papságnak jut és éppen ezért a papságnak a saját lelki életét kell kialakítania és rendezni tennie. A modern lelkipásztorkodásban nem lehet teljesen a régi utakon járni és nem kell mindent elvetni, ami új. — Az egyház mindig meg tudta érteni az idők jelét és remélni lehet, hogy ezer év tradíciója alapján püspök és papság együttesen most is meg tudja oldani a nagy nemzeti problémát, belekapcsolódva a nemzet egyetemes életébe. Számunkra — mondotta a püspök — Kelet és Nyugat lehetnek példa, de azok nem lehetnek a magyarság számára előírások. Amint a külföldi hozott cserjét és magot hoztatni kell, hogy kibírja a magyar levegőt és a magyar talajt, úgy el kell járni minden külföldről jövő eszmével és gondolattal is. A papságnak különösen szíves legyen a magyar falu, amely évszázadokon át volt a magyarság védőbástyája. Feladatunk, hogy Magyarországon főleg a magyar faluban és a magyar nép érdekében igazán magyar papok legyünk. A magyar pap nem lehet sohasem nyugat abbeja, sem kelet pópája. — A magyar pap a magyar földé, a magyar életé és a magyar népé. Szívben, lelkében, taktikájában és lelkipásztori módszerben legyünk igazán magyarok és ne utánozzunk, hanem építsünk. —

SZÍNHÁZ — MOZI

OSOKONAI SZÍNHÁZ:
Csütörtök du. 3-kor: Uj Isten Thébában. Filléres előadás.
Csütörtök este fél 7-kor: Gyertyafénykeringő, A bérlet 19.
Pénteken este fél 7-kor: Janika, O. bérlet 19.
Szombaton du. 3-kor: Uj Isten Thébában. Filléres előadás.
Szombaton este 7-kor: Maosk-zene. Premierbérlet. 20.
KAMARA SZÍNHÁZ:
Csütörtök este fél 7-kor: Az Ady Társaság VII. bérleti hangversenye. Szombaton este: Kék róka.

Ma kezd a színház olcsó délutáni előadásait
A Csokonai Színház igazgatósága, hogy a legszelebb rétegek számára is lehetővé tegye a színház látogatását, mozhelyarátkal olcsó délutáni előadásokat rendezesit. Ezek az előadások 1, 2 és 3 forintos helyárakkal tekinthetők meg. Az első előadás ma délután 3 órákor lesz a Csokonai Színházban, a szezon legnagyobb sikerű darabja, a Budapesttől több, mint 200-szor színpadra került „Uj Isten Thébában” c. szatirikus zenés vígjáték kerül színpadra. Aki ezt a páratlanul mulatságos, aktuális, maszó szellemességű politikai szatírárt meg akarja látni, biztosítsa jegyét a színház ma délutáni előadására.

Az „Irodalmi Kamaraszínház” vasárnap délutáni előadásán Ferenczy Józsefnek, a debreceni zeneszerző őstehetségének operettzenészművéből „Séta a sílgerek közt” címmel újszerű tehetségbeutamató rendez az Irodalmi és Kultúrunka Szövetség. Jegyek korlátolt számban még kaphatók Böhm könyvkereskedésében. (Városháza.)

Tarzan titkos kincse Öreg és fiatal azzal az érzéssel ül be nőnek a Vig-színház szentélyébe, mint gyermekkorában amikor a mesés könyv olvasása kezdett. Johnny Weissmüller, az „egyedülálló Tarzan” legújabb produkcióját az exotikus háttér teszi érdekessé a meséje zeneje és a kalandok izgalma. A Tarzannak aköz már évek óta nem láttunk, bizonyára ezután is nagy sikere lesz Debrecenben.

A Kiszgazda Párt hírei

A vármegyei szervezet vasárnap az alábbi helyeken tart gyűlést: Püspökadány d. e. 11 órákor, Nádudvaron d. u. fél 3 órákor. A gyűléseken megjelenik és fejszóal Kiss László, Kiss Gerőly és Szepte József nemzetgyűlési képviselő, valamint Fogarassy Elek vármegyei főtitkár.

Felhívjuk a suskótanfolyam résztvevőit, hogy pénteken a szokott időben feltétlenül jelenjenek meg a munkaszabályban és okvedenlőn hozták magukkal a tanfolyam készített eszközöket, hogy a rendezőség a kidolgozott anyagát meg idejében össze tudja állítani.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HÍREI

A Független Ifjúság rövid időn belül felállítja színjátész csoportját, irodalmi és képzőművészeti munkaközösséget. Felhívom tagjaink figyelmét, hogy a most felállítandó munkaközösségekben minél nagyobb számban jelenkezzenek.

Tebriz megadta magát

Teherán, dec. 11. (Reuter) Tebriz városa megadta magát az iráni kormánycsapatoknak. Az azerbejdzsani kormányzó a következő táviratot küldte az iráni sahnak: Az iráni hadsereget örömmel üdvözljük Azerbejdzsanban. (MTI)

APOLLO MOZI
GUADALCANAL
NAGY PÉTER
Monumentális orosz történelmi film
Előadások kőnapokon: 3, 5, 7
Vasárnap de. 11 órákor is.
Telefon: 194.

METEOR
filmszínház
Fél 5 és fél 7 órákor
Magyar műsor
EGY ASSZONY VISSZANÉZ
és későbbi műsor

Vigszínház
mozi
Debrecenben először!
A legújabb, a legremekőbb
Tarzan-film:
Tarzan titkos kincse
Csupa kaland, bravur, izgalom!
Fősz.: Johnny Weissmüller, Maureen O'Sullivan.
Előadások: 3.15, 5 és 6.45 órákor.

Banditák agyonlőttek autójában egy kereskedőt

Budapestről jelentik: Tegnap éjjel két órákor a teljesen kihalt Száll Kálmán-terem hazafelé tartott kocsiával Gyöpös László 34 éves kereskedő. A tér piacbódéi közül négy feltegyverzett fiatalember ugrott elő és megállásra szólította fel a kocsit.

Gyöpös először egészen lassította kocsiját, majd amikor az egyik bandita fel akart lépni az autójágszójára, világlángyosan harmadik sebességre kapesolva el akart száguldani. Az egyik banditát fel is

Az 1946-47. évi állami költségvetés főbb adatai

A köztársasági elnök tiszleletdíja 54.000 forint. Az elnöki hivatal igazgatási költségeire 2,831.000 forintot vettek fel, amelyből beruházásra 840.000 forint, újjáépítési kiadásokra 981.000 forint szolgál. Az elnöki testőség költségei 289.000 forint, úgyhogy a köztársasági elnökség összesen 3,120.000 forintba kerül.

lőkte kocsijával. A másik három gengszter erre sortűzet adott a kocsi után és az egyik golyó Gyöpöst szíven találta. A kocsiiban még egy utas tartózkodott, aki a kocsit a halott vezetővel együtt a legközelebbi rendőrszobára vezette, ahol jelentést tett a rendőröknek. Rögtön több rendőrfőőr sietett ki, azonban mire kiértek, a banditákat már nem találták meg. A rendkívül vakmerő revolveres gengszlierek után a nyomozás megindult.

Az 1946-47. évi állami költségvetés főbb adatai

Az állami adósságok kezelési költségeire 1,900.000 forintot vettek fel.

A nemzetgyűlés összes kiadásai 12,350.000 forintra rugnak. Az állami adósságok kezelési költségeire 1,900.000 forintot vettek fel.

A nemzetközi kötelezettségekről a költségvetés V. fejezete intézkedik, amely összesen 967,500.000 forintra rug s a következőképpen tagozódik: ipari jóvátétel 662,500.000, mezőgazdasági jóvátétel 125 millió, átmeneti kiadásokra a következő összegeket vették fel: A Vörös Hadsereg ellátására 132,290.000, a SZÉB ellátása 30 millió forint, egyéb nemzetközi kötelezettségek 17,710.000 forint.

A békeszerződési terhekről a VI. fejezet intézkedik, amelyre összesen 200 millió forintot vettek fel.

Az állami közigazgatás nyugellátásairól a VII. fejezet intézkedik, összesen 227,838.000 forintba kerül.

A miniszterelnökség összes kiadásai 16,012.000. Ebben befoglaltatik a Központi Statisztikai Hivatal, a Gazdasági Főtanács, az Elhagyott Javak Kormánybizottsága, a Jóvátéti Hivatal, az egyes állami javak kezelése és a hazahozatali kormánybizottság költségei is. A két miniszterelnökségyettes és az egy államminiszter összesen 137.000 forintba kerül.

A közellátásügyi minisztérium kiadásai 34,827.000, forint, a tájékoztatásügyi minisztérium költségvetése egyelőre 574.000 forint, a külügyminisztérium összes

költségvetése 24,393.000 forintba. A belügyminisztérium 164 millió 013.000 forintba kerül.

LEGÚJABB SPORTEHR

Ujpest—Szolnok 10:1 (6:1). NB-bajnoki mérkőzés Ujpesten.

K Ö N Y V

Művelői: SZÉP UJ VILAG
Tájan egyetlen irodalmi mű saw nőtt úgy bele az események fejlődésébe, mint az a pesszimista, szatirikus regény mely a technika rabszolgásgába süllyelő világot mutatja meg. Azt a világot, amely kikoposni ugyan az emberi életben minden nyomort elégedetlenséget szenvedélyt, mindent, ami a könnyű életet megnézelitji és mégis egyszerűen elviselhetetlen az ember számára. Úppin azért meri empor és nem gép.

ROSSZELET: NYOMTALA JEM ELTONT

Az Amerikai Egyesült Államok nagy elnöke, mintha előre magárczte volna Hitler elűnését, egy alkalommal társaságban felvetette azt az ötletet hogy'n tűnhet el egy közismert anyagokkal jól felszerelt ember a világban úgy hogy nyírági eszközök magárczte, felszereltelendő kezden új életet ültetnek kidolgozását. Amerika öt legismertebb kalandregény írója bízza, Az "Iró munkához látott és munkájuk eredménye az a könyv, mely bebizonyítja, hogy az elnök elképzelése igánia lehetséges. Hogyan és miként ezt mondják el élvezetesen és izgalmasan.

VEORSELT: A TENCER CSENDEJE

Páris után porosz esztrak dűbörögtek. A börtönök celláiban Franciaország legcibb fiaí snylőitök minduntaján soroztak dezentek, amelyek hazafiak halálát jelentették. Gyász é reménytelenség üt a lelkekben. Ebből a tragikus elbukásból talán nincs is felámadás. A reménytelenségnek e sorvasztó, demoralizáló napjaiban egyszerre egy kis könyvet kezdtek dugdosni egymás kezébe nyomni az az emberek. Egy asztalt nép, egy lezsgóit nemzlet lelket szita fel, azinta egyik népről a másikra az a könyv, a Tenger Csendje. A könyv azóta a világ minden nyelvén megjelent most megjelent magyarul is és bizonyos, hogy ugyanazt a sikert éri el nálunk is, mint a világ minden szabadságszerető országában.

VANDOR KÁLMÁN KÉTSZER KETTŐ HÁROM

Lebilincselő mesésözves érdekesség. A kor legelőtőbb kérdéseibe való bekapcsolódás teszi közkedvelte. Ez a könyv Vandor minden eddigi regényét felülmulja és olyan korszakot elevenít meg, mely mindannyiunk legizgalmasabb álma: a háborút közvetlenül követő hónapokat. Igen kényes testi és lelki, szerelmi és politikai kérdésekre keres és ad választ ebben a könyvben Vandor Kálmán, s bizonyos, hogy ez a könyv olvasottság tekintetében is följöle keresedik minden eddigi könyvének.

HÓ és SÁRCIPŐ
és mindennemű gumik szakszerű javítása
SZENCSAK gumizüzem.
Vár- és Nyomtató-u. sarok.

Hó-, sárcipők gumicsizmák
autógumikat és kerékpárgumikat szakszerűen javít
felelősséggel a régi közismert
Vágó László
gumijavító Piac u. 60. udvarban

A közismert
Werner uridivat üzlet ismét megnyit
Megszokott szolid árak!
PIAC U-53.

Gyermek mackók,
ruhák és mindenféle téli cikkek nagy választékban
NEUWIRT-nál.
Kálvin-ter 3. szám.

Ha tökéletes fonalat akar!
Gyapját mechanikai gépen kártöltassa.
Csomó nélküli kártyafoly,
csekély hulladék.
Kártolás, fonás, mosás, fohértés |
Tiszántúli szűv és avapjú-
feldolgozó üzem.
Fűvészkert u. 9. sz. 1. emelet.

VESZÉK írógépet,
számoló- és sokszorosítógépet.
HURAY, Iparkamara

KALAPJA piszkos
formátlan?
szakszerűen tisztítja, formázza
új. DALMI kalaposmester, Vár-u. 2.

DEBRECZEN 4 OLDAL
1946 X. 12.

Maradandó
kedves ajándékok
STASSIK-nál órák és ékszerek
szolid árák!

BOROS GÉZA
órák és ékszerek, Batthyány-u. 2
Órák — ékszerek.
Javítások jótállással.

Fuhrmann szabóság
volt munkavezetője szabásban,
kidalgozásban vezet
KISS szabómester.
Péterfia u. 13.

Simán folyt le dr Poroszlay Ferenc főtisztviselői népbírósági tárgyalásának első napja

Ma folytatják a főtárgyalást

A debreceni Népbíróság dr. Tomola törvényszéki tanácselnök elnöke alatt szerdán tárgyalta újból dr. Poroszlay Ferenc volt hajdúházi főszolgabíró ügyét. Az első tárgyalás a múlt év november végén volt: akkor a tárgyalás második napján a Hajdúhadházi behozott ittas tömeg megtámadta a Népbíróságot, tetleg bántalmazta Papp János szociáldemokratapárti népbírót; ütötte a kiscsapatpartit, parasztpártit, polgári demokratapárti népbírákat, Poroszlay Ferencet és feleségét, bántalmazta a tanúkat is. A tárgyalás akkor félbeszakadt s most, több, mint egy év múlva folytatják.

A tárgyalás iránt nagy volt az érdeklődés. Most a rendőrség előkérte az igazgatástól a teremtelt belépni: botot, ütőszerszámot nem engedtek bevinni. Az első nap simán, csendben folyt le a tárgyalás.

Az első igazgató dr. Jakabinyi Béla népbíró körül támad, akit a bejártnál a rendőrök igazoltattak. Ezt éles hangon tette szóvá a tárgyalóteremben, majd elhagyta a termet. Az elnök nem tudta megkezdeni a tárgyalást, követeket küldtek ki érte, hogy térjen vissza, hogy a tárgyalást megkezdhesék. — Tomola elnök már jegyzőkönyvet diktálta, hogy a népbíró az igazgatástól indult el, a tárgyalás után mégis visszajött a népbíró és az elnök megnyilvánult a tárgyalást.

A személyi adatok felvétele után az elnök ismertette a népbíró ügyét.

A Népbíróság elnök dr. Poroszlay Ferencet hallgatja ki, aki újból megismétli régi vallomását. Tagadja a vádak és ártatlanságát hangoztatja. Politikai val nem foglalkozott, inkább baloldali, szociális érzelmű volt, — ezért is mellőzték a vármegyei elöljáróknál is. Senkit nem bántott, mint munkaadó jól bánt a munkásokkal, azt a bért fizette ki, amiben megállapodtak és ami járt a munkásoknak. A foltvájakat nem ő büntette meg, hanem dr. Szilágyi főszolgabíró: a gettózást Elthey főszolgabíró kezdte meg, ő csak kénytelen volt eszközölni. A földjét először elvetették, de később a vármegyei Földbirtokrendező Tanács kivizsgálta az ügyét, tisztázta szerepét, megállapította, hogy nem népelénes és visszaadott neki 100 hold földet és szőlőt, ekkor indult meg ellene a hájsza, főleg azok részéről, akik attól tartottak, hogy vissza kell adni a földet. Senkit sem bántott a galyszedés miatt. A nyilas főispánnal, Herczeggel összefűzése is volt, a nyilas főispán elcsapta. Papíron visszaadták már a földjét, de a gyakorlatban nem.

Először a vád tanult hallgatta ki a népbíróság. Takács József arról vallott, hogy őt csendőrökkel verette meg Poroszlay. Szerinte Poroszlay szervezte a nyilas polgárorséget, fegyvert osztott ki közöttük. Dr. Rényi Andor védő kérdésére a tanu tagadja, hogy rablás és lopás miatt már bűntelva volt, tagadja azt is, hogy orvvadász lenne.

Poroszlay megjegyzi, hogy soha sem bántotta, vagy bántalmazta a tanút, a nyilas polgárorség szervezése idején már a községben sem volt, ő szembenállt a nyilasokkal.

Mátyus László azt adja elő, hogy egy alkalommal a viacellér cén adta ki neki azt a bért, amit ő várt. Székely József, Czibere Gyula, Kiss Sándor, Szilágyi András, Varga László, Seress László arról tettek vallomást, hogy őket megverte Poroszlay és résztvevőit a polgárorség felfegyverzésében, illetve elküldte őket a munkából azért, mert nem arra szavaztak, akire Poroszlay szeretete volna.

Az észrevételek során kiderült, hogy több eset még 1919-ben történt, amikor Poroszlay még jogász volt és Szegeden tartózkodott, a képviselőválasztás titkos volt, nem is lehetett tudni, ki hova szavaz. Czibere beismerte, hogy orvvadász volt és nyulat fogott, ekkor fogták el az erdőőrök. Meg is büntették, a büntetést dr. Poroszlaynak tulajdonítja. B. Nagy Imre nem tud terhelőt, visszavonja régi vallomását.

Schreiber Jakab kőfaragó elő-

Két érdekes vallomás

Két érdekes vallomás következett ezután.

Szentmirey Ernő hajdúhadházi postamester arról tett volna vallomást, hogy 1944 október 10-án — amikor Szilágyi uratomra kerül és megjelent Herczeg nyilas főispán Hajdúhadházon — azonnal távirati úton elcsapta dr. Poroszlayt és ő vette fel a táviratot.

A tanu nem tudott most vallomást tenni, mert nem kapta meg a hivatali felkérését a felmentést, a következő tárgyalásra megszerzi a Népbíróság az engedélyt és akkor tesz majd vallomást.

Varga András a Közbirtokosság elnöke volt dr. Poroszlay után. Nem tud arról, hogy dr. Poroszlay bárkit is bántott, pedig ez a községben elterjedt volna. A terhelő tanu nagy részét ismeri, szegény, rendes emberek, szeretik is Poroszlayt, — azonban idegenek bántják és bűntudják őket, hogy legyenek terhelő vallomást. — Tud arról, hogy Hajdúhadházon dobszó útján gyűjtötték a terhelő tanukat, sok népgyűlésen tartották igazoló beszédet dr. Poroszlay ellen. Ő hallotta Gyenge Károlyt s egy másik embert, amin izató beszédet tartott a Kommunista Párt gyűlésén. Poroszlayt ellenzékiek tartotta, segítette az akkori ellenzéknek.

Nagy Ferenc tanu 15 évig volt börtölje Poroszlaynak, nyolc tagu

ad a, hogy 24 éve ismeri dr. Poroszlay Ferencet, a zsidó ügyekben mindig a legkedvezőbben járt el. Németellenesnek ismeri, mindig a legdemokratikusabb volt.

Pogácsás Antal cipészszegéd, a megyei földbirtokrendező bizottság alelnöke előadta, hogy a megyei tanács háromnapos tárgyalás után, 28 tanu kihallgatása után megállapította, hogy dr. Poroszlay nem volt népelénes és ezért adta vissza 100 hold földjét.

Páteza Károly miképzési elnök, a Szociáldemokrata Párt régi vezetőtagja előadta, hogy dr. Poroszlay jól bánt a szegény néppel, amikor a községi főjegyző megtagadta a szegénységi bizonyítványkiadást részére, rögtön intézkedett, soronkívül megkapta. A panasznapok alatt is a szegények rendelkezésére állt és segített.

Danasi István ny. írodatiszt szerint dr. Poroszlay nem volt jobboldali, sőt baloldali. Hajdúhadházon ő engedélyezte a szegény nép részére a fa és rózsze, gallyzedést. A gettónál emberségesen árt el. A polgárorséget nem Poroszlay, hanem a tanu szervezte október 8 körül, amikor a fosztogatók kezdődött. A vadászokat fegyverezték fel. Demokratikus érzelműnek ismerté Poroszlayt, aki szembenállt a régi uralmi rendszerrel és emberekkel. Horoviz Adolf kereskedő szerint dr. Poroszlay emberségesen árt el a gettónál. Rakasnyai Károly főmérnök, főerdőgondnok, Balogh József főerdész szerint dr. Poroszlaynak semmi szerepe nem volt a felfegyverzésében és senkit sem bántalmazott.

családjával együtt mindig jól bánt vele és a munkásokkal is.

Az elnök ezután a tárgyalást bekezdette és a tárgyalást folytatását csütörtök reggelre tűzte ki. — Ma újabb tanukat hallgatnak ki, ítélet csak péntekre várható.

Közbeszélés

Mint halljuk, az egyik debreceni nagyzümben a munkásoknak megütötték, hogy a „Debreczen”-t olvassák. Nem tudjuk, hogy magánakcióról van-e szó, vagy „partizánításra” folyik-e agitáció arra, hogy lapunkat ne olvassák a debreceni munkások. Addig is, míg ez kiderül, szerényen emlékeztetjük azokat, akiket illet: a demokrácia „olvasási szabadságát” is jelent. Az ember legegyszerűbb joga közé tartozik, hogy azt a sajtóterméket olvassa, amelyek számára legjobban megfelel. Lám, mi sohasem mondjuk senkinek, hogy ezt vagy azt a lapot ne olvassa. Ez folyik demokratikus felfogásunkból és abból a meggyőződésünkől is, hogy fenyegetésekkel, olvasási tiltalmakkal nem lehet egy lapot olvasóktól elriasztani. De — és ezt jó lesz megjegyezni odaát —, nem lehet olvasókbort szerezni sem!

A városi bevételek növekedését várják a javadalmi hivataltól

A városi hivatalok letárgyalták a javadalmi hivatal felállításáról szóló szabályrendeletet. — Dr. Erdős Imre indítványára elvetették a javadalmi szakbizottság felállításának tervét. Erdős csökkenteni kívánta a javadalmi hivatal létszámát a tervezett 93-ról, Szabó Kálmán polgármester és dr. Nagy Zsolt rámutattak arra, hogy a létszámmal áll vagy bukik a hivatal, amely a város jövőjében nagy jelentőségű szerepet fog játszani, amikor amikor kizárólag a városi bevételekre lesz utalva a város s nem kap államszegélyt, mint a jelenben. A javadalmi hivatal alkalmazottai eredményes munkájukért jutalmat fognak kapni, a jutalom megadásában dr. Erdős Imre indítványára a kiscsapatpartit elemelében a pártközi értekezlet a javadalmi hivatal új tisztviselőinek szakvizsgája mellett foglalt állást, az új tisztvis-

előknél egyévi próbaidő után s akvizitát kell letenniük. — Simon-Kovács József a javadalmi hivatalhoz kerülő régi tisztviselőket is szakvizsga alá kívánta bocsátani. Ezt az indítványt elvetették, bár Szabó Kálmán polgármester és dr. Nagy Zsolt is rámutattak arra, hogy ma mindössze gyenge a tisztviselői kar a városi hivatalban. — A B-lista sok értékes munkáról távolított el, sok gyengét meg-hagyott.

Az értekezleten egyébként bejelentették, hogy nem új ügyosztály, csak új hivatal lesz a javadalmi hivatal. A 70 javadalmi ör egyenruhát fog kapni. A javadalmi hivatal munkájának megindulásától a városi bevételek növekedését várják. Kihelyezik a sorompókat és igyekeznek az adózatlan beszállítást a minimumra csökkenteni.

A pártközi értekezlet ezután a városi hivatal új tisztviselőinek munkájának racionalizálásával foglalkozott.

Ünnepség az ellenállási mozgalom hősei mártírhalálának évfordulóján

A kormány és a nemzeti ellenállás szabad harcosainak szövetsége a nemzeti ellenállás hőseinek, Bajcsy-Zsilinszky Endrénének, Tarsay Vilmosnak, Kiss Jánosnak és Nagy Jenőnek mártírhalálának második évfordulója alkalmából gyászünnepeket rendezett.

Szerdán reggel tíz órakor a Párizsban gyászmisén volt, a szentmisét Bánás László veszprémi megyéspüspök szolgáltatta. A gyászmisén a köztársasági elnököt Nagy Ferenc miniszterelnök képviselte. Jelen voltak a kormány tagjai és a nemzeti hősök hozzátartozói.

Délután 11 órakor gyászünnepe volt a Kerespesi-úti temetőben Tarsay Vilmos sírjánál. A sírnál rendezett gyász-

ünnepeken a köztársasági elnököt Jékely László, a köztársasági elnök hivatali vezetője képviselte, a kivonult honvédszázad élén Bartha Albert honvédelmi miniszter fogadott a Himnusz hangjai mellett. Megjelent a gyászünnepegen Varga Béla, a nemzetgyűlés elnöke, ott voltak a kormány tagjai, az ellenállási mozgalom díszszázada, a különböző hatóságok képviselői, valamint nagyszámú gyászoló közönség.

A sírnál Kővágó József, Budapest polgármestere mondott gyászbeszédet. A gyászbeszéd után megkoszorúzták a sírt, majd a gyászünnepegen a Szózat hangjaival ért véget.

Anyakönyvi hírek

Születések: Varga Antal nap-szamos Harsányi Gábor u. 37. sz. leány Erzsébet. Ambrus György kereskedő s. Kálvin tér 5. sz. fiú György. Botos Imre MÁV s. tisz. Baross u. 15. leány Mária. Katona János MÁV szertáros Zöldfa u. 2. fiú János. Szűcs Sándor bankigazgató Kertész u. 6. fiú László. Demeter József timár s. Margit u. 3. fiú József. Szabó Zoltán HÉV föl-tiszt Szoboszlai u. 24. fiú Zoltán. Balogh Ferenc npsz. Dévai u. 8. fiú Tibor.

Eljegyzések: Székács István rendőrnép u. 8. Bagoly Erzsébet Nap u. 11. — Kiss József fm. Fucscsika 3. Váci Pirokka Bánk 33. — Tóth János nagybérlet Magyarhomorog, Kiss Anna Bththyány utca 26. — Turi József Hajdúhadházi, Flga Anna Gál dűlő 22. sz. — Danczinger Győző szűcs s. Homok u. 140. Heizer Anna Homok u. 140.

Házasságok: Vársai Mihály posta s. tisz. Bercsenyi u. bérház, Balogh Julianna Malvin u. 9. — Gyarmati József fm. Bellelő 454.

Magyar Eszter Bellelő 454. — Varga László géplakatos s. Nyil u. 126. Rezes Erzsébet Nyil utca 126. — Tóth Gábor szíjgyártó-mester Böszörményi út 27. Molnár Erzsébet Perce dűlő 11. — Szűcs Imre Halap 63. Koroknai Mária Nagycsere 95. — Huszti Imre gaddalkodó Nagycsere 10, Kiss Julianna Nagycsere 15. — Reiner István m. tiszv. Kossuth u. 41. Biltzer Hedvig Simonffy u. 29.

Halálozások: Csorján Gábor ref. 80 éves, Rigó u. 79. Molnár Károly ref. 40 éves, Horvát u. 46. Biró Jánosné Eszenyi Eszter ref. 88 éves, Darabos u. 12. Balogh József npsz. ref. 80 éves, Fülöp u. 26. Jámor Abraham gazdálkodó izr. 80 éves, Jókai u. 1-b. Kádár István ref. 16 napos, Szent Anna utca 20.

Mosott rongyot

vesz lapunk nyomdája.
Bajcsy Zsilinszky-u. 1. (Bika épület)

Szép szövetek
Nagy Bélánál
Elegáns ruháját
Nagy Bélánál
készíttesse.
Városház-épület.

BUTOR

7 drb. comp háló díó f. 2800-tól
7 drb. combinált szoba 3580-tól
1 recamié, 2 fotel,
2 szék, 1 asztal 1650-től
Magános bútörök, festmények,
perzsaszőnyegek nagy választékban.

Ivány Endre Piac-u. 67.

SHELL DORMANT WASH

szükségletét a korlátolt
mennyiségre való tekintettel biztosítsa most!

VIZSOLYI
PIAC-UTCA 43.

Arany

ezüst
brilliáns
ÉKSZER
HALÁSZ
PIAC-UTCA 22.

Több száz pár
használt
CSIZMA
eladó!

Igazolt eredet, alkalmi ár, lehetőleg egy tételben. „Alkalmom” jellegre kiadóhivatalba.

A bőr és üveghiany megoldása

A kamara vezetői az elmúlt héten megtartott miniszterközi értekezleten Debrecen anyagellátásának nehézségeit tárgyalták fel. A tárgyalások különösen a táblaüveg és a bőrhiany megszüntetése körül mozogtak. A kamara álláspontja az volt, hogy a táblaüveget közvetlenül az üveges iparnak utalják ki, de az Anlaghivatal a kivásárlástól elzárkózott s minden kontingenst oda akar juttatni, ahol arra a legnagyobb szükség van. Az üveges szakmát kikapcsolták a kiutalásból. Minden kontingenst a polgármesterhez utalnak ki, aki aztán a rászoruló intézmények, hivatalok és fogyasztók részére utalványt ad ki. Ezen utalványok alapján az üveget a kereskedőknél vásárolhatják meg és az üveges iparosok útján dolgoztathatják fel.

Mi történt a szoboszlói országúton

A „Debreceni Hétfői Szabad Szó” szenczióként közli, hogy vasárnap Hajdúszoboszlón „autós banditák elütöttek egy rendőrt és utána továbbrohogtak”. Szerkesztőségünket ezzel kapcsolatban többen felkeresték. Seres Béla annak közlését kérte, hogy a hétfői lapban megjelent cikk nem fedi a valóságot. Az a való, hogy a hajdúszoboszlói titon Antal Sándor rendőr igazoltatott egy teherautót. — A teherautó igazoltatása közben jött a hétfői lap szerint az „autós banditák” gépkocsija, melyet Seres Béla budapesti lakos vezetett. — Az egyik debreceni cégnek hort szállítottak és rendes szállítási engedéllyel el voltak látva. A rendőr váratlanul a Debrecen felé közeledő teherautó elé lépett és állított ki. A sebesen menő gépkocsinak nem volt idejében fékezni és a rendőrt elütötte. Utána nyomban megállt. — Lövedékesről szó sem volt. Majd felvette a sérült Antal Sándor rendőrt és a másik sebesültet s a debreceni egyetemre szállította őket a Hajdúszoboszlón megtörtént kihallgatás után. Seres állítása szerint Antal Sándor nem volt szolgálatban és megelőzően disznótorban italtak.

Csillárok és csillárüvegek érkeztek.

MAYER EMIL cég Bathyány u. 5. Kossuth u. 13. Tel.: 380.

Adományok Gáll Lajos hadirokkantnak

Tegnap számunkban felhívjuk a jószívű közönség figyelmét Gáll Lajos százszázalékos hadirokkant és családja szomorú sorsára. A segítségért kérés szó nem szállt el hiába. Tegnap már több adomány érkezett a nyomorgó nagy család számára.

Kállay Imre sütőmester (Miklós u. 18. sz.) 10 kg kenyéret, Szabó István fűszerkereskedő (Szent Anna u. 55. sz.) 4 kg kenyéret, Kovács János (Meszina u. 14. sz.) 6 forintot, dr. Kopeczek József nyug. j. b. alelnök 3 forintot adományozott. További adományokat elfogad kiadóhivatalunk, Gáll Lajost pedig felszólítjuk, hogy sürgősen küldje be gyermekeit hozzánk a kenyérért.

Prima pécsi Hamerli bőrkesztyűk
nagy választékban
Piac-utca 40 szám.
(Hagyó-bérbáz)

Tótfalussy-nál

Hörcsögöt vad-, házinyulat, görényt, pézsmát, rókat min-
den mennyiségben legmagasabb napi áru veszt
szórásos és kikészítéssel gyárt
Debrecen, Varga-u. 32. Tel.: 36.

Somogyi László

A bőrellátás ügyében a tárgyalások nem vezettek tökéletes eredményre. Ennek oka az áruhiány, amelyet egyelőre megszüntetni nem lehet. A rendelkezésre álló bőrmennyiség 50 százalékat ugyanis típuscipők gyártására adják, 50 százalékát pedig javítási munkára utalják ki. Ez utóbbi mennyiség kerül a kisiparosságokhoz, akik azonban új cipőket nem készíthetnek, hanem csak javításra használhatják fel.

A tárgyalások során felmerült az a gondolat, hogy a nagy hiányon csak a külföldről hozott bőrmennyiség segíthetne. Az importot a szakmai érdekeltség erősen szorgalmazza, de még nincs döntés a kérdésben. A kamara véleményező bizottsága, mely előtt a bőrfélék ügyét tárgyalták, szintén az import mellett foglalt állást.

Budapesti tornászok Debrecenben

A Tornaszövetség „Keleti Kerülete” a DTE és a DVSC december hó 15-én délelőtt fél 11 órai kezdettel Budapest—Debrecen városok közötti tornaVERSENYT rendez az Arany Bika nagyteremben.

A verseny Debrecen város által alapított időleges vándorújról folyik és azon Magyarország legjobb tornászai: Patáki Ferenc, a világszerte ismert kitűnő műszabványkorosztos, Tóth Lajos, a debreceniek büszkesége, a legelgánsabb magyar tornász, Fekete József a budapestiek új tehetsége, Hajdu Gyula többszörös magyar válogatott tornász, akinek a neve külföldön is márká, Baranyai László az 1946. évi gyűri bajnok, Balla Béla, Réthy Sándor, Papp Béla és Mező Béla a keleti kerület legmagyobb ígéretek.

Zár a versenyen nemcsak a városok közötti elsőbbség fog elődlni, hanem az is, hogy ki ma a legjobb magyar egyéni tornász. Az egyéni verseny előreláthatólag a budapesti Patáki és a debreceni Tóth között fog elődlni, de bele-
szólt a versenybe Hajdu és Fekete is.

A versenyt változatosság fogja tenni a DTE és DVSC kitűnő műszabványkorosztosai: szebbnél szebb ritmikus, kézszer, gerenda és talajgyakorlatok.

Jegyek elővételben ifj. Gyúri Sándor papírkereskedőnél, Kossuth u. 11. sz. válhatók.

Az utak karbantartása

A „Közönség Szava” rovatban „Az utak karbantartása” cím alatt megjelent közleményvel kapcsolatban az államépítészeti hivatal a következőket közli:

Hivatalom illetékes közegei az államépítészeti hivatalok szolgálatára vonatkozó műszaki utasítások pontos betartásával jártak el a kifogásolt szakasz fenntartási munkálatainál. Téves az a megállapítás, hogy „henger alá való ökolnagságú kövekkel” történt volna a terítés; a szóbanlévő útszakaszon Z 20/40-es fenntartási zúzottkővet használt fel a hivatal, megfelelően a műszaki előírásnak.

Az útszakasz javítása a közlekedési minisztérium által engedélyezett költségvetés szerint nem menegérléssel, hanem a zúzottkő elterítésével és a forgalom által való tömörítéssel lett előirányozva. — Az elterítésnek azért kellett egyszerre hosszabb szakaszon megtörténni, mivel a

DEBRECZEN 5. OLDAL 1946 X. 12.

háborús forgalom folytán, valamint a közelmúlt súlyos pénzügyi helyzete következtében előállott fedőanyag-hiány miatt a felső réteg teljesen lekopott és az a legelső lehetőség és kedvező esős időjárás felhasználásával azonnal pótolni kellett. Az elterített anyag jól be is kötött, úgy-hogy ez az útszakasz a rendelkezésre álló fedezethez képest megfelelő állapotban van, a forgalom teljesen akadálymentes. — A debreceni magyar államépítészeti hivatal főnöke.

Kérő szó

A szeretet ünnepeinek közeledtével a debreceni Állami Gyermekekmenhely igazgatósága és üzemi bizottsága kérés szóval fordul Debrecen város közönségéhez, kérve, hogy az intézet kicsiny ápolójainak karácsonyfadíjnépelyéhez bármilyen, legkisebb, legcsekélyebb adománnyal hozzájárulni sziveskedjenek. Használt játéktárgyakat, mesékönyveket, babákat kérünk a kicsiny árva kezébe, hogy ezek is érezzék a szeretet eme szent estéjén az emberi szív és együttérzés melegét. Ha valakoh, úgy a menhelyen igazán a legárabb és legszegényebb sorsú gyermekek várják csillagzó szemekkel az ajándékokhoz Jézust. A legkisebb ajándékokat is hálás szívvel fogad el kicsiny ápolójai nevében az igazgatóság és üzemi bizottság. Az adományok a Gyermekekmenhely ellenőri irodájában naponta reggel 8 óráig délután 5 óráig adhatók le. Szeretettel ismételtük késszer ad, aki gyorsan ad.

Debreceni Állami Gyermekekmenhely igazgatósága és üzemi bizottsága.

Magyar nota-hangverseny

A honvédszenekar Állandó közönségiskertől kísért népszerű hangversenysorozatának hétfőn volt a he-edik hangversenye az Arany Bikában. Ezutal a magyar nota volt a hangverseny láthatatlan, de hallható főszereplője. Ősi népdalkincsünk legszebb darabjai és a cigányos magyar nota gyöngyszemeit hallhattuk pompás előadásban a kitűnő zenekar és a remek szolisták előadásában. U. Mándy Margit, Pál János, Püspök Sándor énekeltek szépen, a magyar nota iramát szeretettel áttűtötték. Művészi élmény volt a 100 tagú gyermek- és vegyeskórus szereplése Galánffy Lajos vezényletével. A zenekar összefogó, pompás vezetése és a szórakoztató hangverseny műsorának összeállításáért Verőczai Ernő karnagyé az érdem. Dr. Dezső László lelkész-örnagyszellemes konferálta a műsorszámokat.

Városi alkalmazottak bálja

A városi háziak műsoros bálja iránt szinte nem remélt nagy az érdeklődés, jóllehet, a jegyek árusítása csak tegnap kezdődött meg. A bál szombaton este fél 8 órakor kezdődik s azt rövid műsor előzi meg, melynek keretében Sz. Benesik Jolán, Forrai István, Hajdu Péter énekszámokkal, Halász Árpád Ady-versekkel, Dózsa Piri, ifj. Szabó Kálmán és Szűcs Géza villámtréfákkal szerepelnek s lesz ezenkívül hegedűszám is.

Jegyek — VAOSZ-tagoknak kedvezményes áron — délelőtt 9—14 óráig a Városháza 18. sz. I. emeleti helyiségében s bál napján, szombaton délután 4 óráig annak színhelyén, a MÉMOSZ-ban (Kossuth-utca 1.) válthatók.

HÖLGYEIM!
a Fábrián Modellház most is elegánsan öltöztet. Piac-utca 43.

Karácsonyra óra, ékszer, dísz tárgyak nagy választékban
HORA ENDRE Piac-utca 20. sz. Városháza.

Családok vacsorázó helye a PÁLL söröző emeleti nagyterme
Telefon: 171.

HIREK

— A szakszervezetek végrehajtó bizottsága átiratban kérte a város tanácsát, folyósítsák az üzemi pótlékot a városi üzemek dolgozóinak. Az átiratban felsorolt üzemek közül néhánynak a közgyűlés még nem szavazta meg az üzemi pótlékot, de az itt dolgozó üzemi munkások üzemi pótlékára vonatkozó előterjesztés már a szombati közgyűlés elé került, így pl. köztemetői munkások üzemi pótléka is. A nevelői pótdíj kérdésében felterjesztést intéznek a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumhoz.

— „A megostromolt körzeti irodával” kapcsolatban közötti rendőrségi híre vonatkozólag Tunyogi Sándor postaaltszint annak közlését kéri, hogy ő hivatalából elkérve már fél 11-ől sorban állt másfél órahosszat, amikor eljött a 12 óra és kijelentették, hogy tovább nincs jegykiadás. „Kértük az ott levő rendőrt és a tisztviselőket, hogy a néhány embernek még adják ki a jegyeket, ne kellessen hétfőn újra kezdeni munkaidőjükből az ácsorgást” — mondja Tunyogi Sándor. Ma, az újjáépítés korában, nem szabad mereven ragaszkodni a munkaidőhöz és ha annak a még ott levő 11 embernek kiadják a jegyeket, esetleg negyedórával később mennek haza, viszont 12 dolgozónak nem kell újabb félnapot eltoltni. Ezeket a szempontokat is figyelembe kell venni akkor, amikor 3 hónapokig megismétlődik a jegyirodák előtt a hét-százanna tartó ácsorgás.

— Az elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek két betörést követtek el Debrecenben. Szurgent Veronika Hatvan u. 66. sz. alatti lakos lakására álküicscsal behatoltak távollétében és 2000 forint értékű ruhaneműt lopak. Ugyancsak betörték az éjszakai órákban Óvári János Piac és Miklós utca sarkán levő üzletébe. A tettesek eddigi megállapítás szerint csak egy 500 forintot érő leánybundaft loptak el, mert megzavarták őket. A rendőrség erőlyes nyomozást indított a betörők kézrekerítésére.

— Hirdetmény. Egy drb. 10 éves sárga herélt mén, jobb hátsó farán 1262 szám bitangságban találtatott. Igazolt tulajdonosa Ujfehértón, File Lajos Kísért oldali lakosnál átvetheti. Közigazgatási Hatóság.

— Vakarcs mégsem tud írni... Beszámolunk már arról, hogy a volt tűzéraktanyában levő lakótelep eddigi gondnokát, egy Vakarcs nevű egyént, a város le akarja váltani, mert az illető analabéta, nem tud írni-olvasni és a városi intézkedéseket egyébként is akadályozza. Egy elmúlt tanácsülésen Simonkovács József kijelentette, hogy ő Vakarcsot ismeri s az elég jól tud írni-olvasni-számolni. Szabó Kálmán polgármester az ügy eldöntésére maga elé hívatta Vakarcsot, aki előtte kijelentette, hogy valóban nem tud írni. A tegnapi tanácsülésen Simonkovács kijelentette: tévedésnek lett áldozata.

* Szédülést gyakran elmulaszt a bélműködést előnyösen szabályozó Ferenc József keserűvíz.

— A szociális ügyosztály hatáskörébe utalták a volt tűzéraktanyával kapcsolatos ügyeket, mivel est szakszervezetek nyilvántartás.

— 228.000 forinttal tartozik a klinika a Vihágitási Vállalatnak. A nagy összegű áramdíjtartozás megfizetésére a város újabb felterjesztéssel él a kultuszminiszteriumhoz.

— Flanelt, inganyagot, vásznat kapnak a városi üzemi dolgozók és az altisztek. A polgármester budapesti útja során megszerezte a kiutalást. A tárcaközi bizottság nem engedélyezte a városi tisztviselők részére a textilárak kiutalását, mert előbb a munkásoknak kell kapniuk. A textilárakat olesáron kapják az üzemi munkások és az altisztek.

— Feltörte ismeretlen tettes Korda Mór Csapó u. 16. sz. lakos pénzét, ahonnan ruhaneműt és fát lopott.

— Régi egypengős és kétpengős került forgalomba Debrecenben. Ismeretlen tettesek a hasonló értékű forintos helyett adják vissza. A tegnapi napon a piacon és a Miklós utca sarkán történt ilyen régi pénzzel való fizetés. A rendőrség minden esetben megindítja a nyomozást, hogy megállapítsa a hamis pénz forgalombanhozott.

— Botrány a vonaton. Debrecen és Nyíregyháza között a vonaton ittas állapotban botrányt okozott Molnár Antal hajdúhadházi lakos, aki trágár szavakat kiabált, majd több utast összevert. A rendőrség megindította az ügyben az eljárást.

— A demokratikus pártokat becsmérlő kijelentéseket tett, feljelentés szerint, Nagy András fuvaros. Az ügyben az államvédelmi rendőrség lefolytatta a nyomozást és az ügy iratait áttette a népügyszékre.

* Fonákak, kőtészt, horgolását hozott anyagból is vállalja Pethő kézimunka kötőipar, Szent Anna utca 10.

* Varrógépalkatrészek, szakszerű varrógép javítás, varrógéptű, Horváth Thimér műszerész Hunyadi 14.

* Jegyepároknak figyelmeztetés. Valódi tömör 14 karátos jegygyűrűk, ékszer, órák Hajdu György ékszerüzletében Piac u. 52. Apolló mozával szemben beszerezhetők.

* Gyermekekről legkedvesebb karácsonyi emlék egy Gisser fénykép Piac u. 43.

* Timárok, börgyárak forgó, hordó, cserehorodó, szaporító, faveder, boroshordó készítés, javítás Vargánál Hatvan 68.

Hrabeczy
kifogástalanul fest, tisztít, felválti üzlet Széchenyi u. 1. sz.

Pethő Júlia kézimunkaüzlete
Ugyanott mindenféle kötést, horgolást méret után hozott anyagból is szakszerűen készít

KOMOLYAN

— A legelőnyösebben vásárolhat karácsonyra, névve gyermekeknek felnőtteknek hasznos ajándékokat Pethőné Novák Márta illatezer és játékaru kereskedésben a Színház átjáróban.

Jól bevezetett körzetképviselőt keres
Szeredai József

paprika és fűszerárú nagykereskedés, Szeged. — Az ajánlatban közlendők az iparigazolmány adatai, eddigi működési köré és területé, valamint két-három referenciát.

